Следующей особенностью является слияние профессиональной клиент-центрированной терапии c *PCA*-движением. профессиональных PCA-терапевтов и тех, кому близки ценности PCA, приводит к формированию особой РСА-культуры со своим сленгом. традициями, нормами коммуникации. По этому поводу сложен не один анекдот, а общение членов сообщества с обязательными прикосновен чми и поцелуями поначалу просто поражает. Рут Санфорд подчерку ла, что Роджерс всегда стремился к тому, чтобы люди были ближе, течл е друг ч другу. Это своеобразное преломление мечты быть вмес е в рамках отношений взаимоотчужденности и изолированности. Дань черта РСА близка нашей ментальности, взращенной на общинности и оборности, одним из генетических механизмов которой является чият ис в «мы» как механизм психологической защиты. На данном этапе оцискультурного соотечественни от сущест јет проблема наших развития многих разрушения «мы»-связей и становления самодоста очтого «Я» (культурная модель человека-локатора трансформируется в м. де. ь человека-Робинзона).

Наконец, в концепции Роджерса практи ски в сутствует вертикальное (духовное) измерение: «Бог умер, религи бо. ып. не говорит с человеком в современном мире» (Тиллих, Роджерс) Ду. от ность редуцируется к системе качественных межличностных отношений, «эпя» Бога в межличностном пространстве. «Я» стремится обрест с зою истинность в межчеловеческих отношениях, в «Я-Ты» связях. Сер, чил сть и уважение, безусловно, важны, но могут стать искусственной средог суррогатного общения, не знающей и не желающей знать реалилос в. На гаком конвенциональном уровне РСА может быть даже опасно, пя культуры. Теплота, сердечность и безусловное уважение, свойствечные подобным коммунам, вряд ли могут рассматриваться как блигалные характеристики любого эффективного контакта. Во вся ом случае, распространение этих ценностей на школы бизнеса не далужи, а мых результатов.

Вышес писка ситуация в PCA-движении позволяет ряду PCA-терапевтов говориті о кризисе PCA. В связи с этим важно цивилизованно интернализирова PCA, сделать его элементом культуры, развивающим своих гоаждан

EMA . TV-XV. НЕЛИЧНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ПОДХОДЫ В ПС УХОТЕРАПИИ (3 часа).

ЛУКЦИЯ 1. Краткосрочный подход в психотерапии (1 час).

Цель – изучить основы краткосрочного подхода в психотерапии. *Вопросы для рассмотрения:*

- 1.Гипноз и аутотренинг
- 2. Психологические и физиологические результаты, достигаемые посредством гипноза
- 3.Подходы, базирующиеся на форме и функции (Дж. Хейли)

Основные понятия: краткосрочная терапия, гипноз, аутотренинг. Литература:

- 1. Рудестам, К. Групповая психотерапия. Психокоррекционные группы: теория и практика / К. Рудестам. М., 1990. 368 с.
- 2. Шапиро, Ф. Психотерапия эмоциональной травмы с помощью движений глаз / Ф.Шапиро. М., 1998. 496 с.
- 3. Хайгл-Эверс, А. Базисное руководство по психотерапии / A.X. чгл-Эверс [и др.]. СПб.: Речь, 1998. 784 с.

1 вопрос. Понятие "краткосрочная психотерапия" нельзя рассматрывать конкретными концептуальными рамк ми: л чиная краткосрочной психодинамической психотерапии в эчети нескольких месяцев до психотерапии одной встречи рамка В п зеденческой психотерапии или краткосрочной позитивной псух с рапии. У любом случае подразумеваются существенные (в среднем 10-к ал чые) ограничения во аналогичными "кл сси ескими" сравнению с ПО психотерапии. В групповой психотерапии а стого краткосрочной формы является марафон.

В современных направлениях (могр. мог, эриксоновский гипноз, краткосрочная позитивная психотер лия) краткосрочность является важным принципом избавления пациента от развития "психотерапевтического дефекта или пристрастия", "блета психотерапию" и перекладывания ответственности за свою жизна на психотерапевта.

В психотерапевтичес ом течени и аутотренинг и - вновь во все большей степени - гипноз имеют с эльшос значение и находят широкое применение. Аутотренинг, впервые разра отанный в 1920 году Й. Х. Шульцем на основе гетерогипноза и опи х чный им в вышедшей в 1932 году специальной монографии (J. К. Sc ult. 1979), тесно связан с гипнозом; по выражению Лангена (Lang 1, %), «аутотренинг - это путь, ведущий к аутогипнозу». Поскольку ти тод и состоят друг с другом в близком родстве, в дальнейшем они буд ут рассматриваться совместно.

И тори есть развитие

I рослед ть историю гипноза непросто, поскольку с течением времени тетлинь для обозначения транса и гипнотических состояний менялись. Эднак, внушение и вводящие в транс техники использовались уже на ранних с эдиях развития человечества, и в качестве гипнотических состояний можно рас матривать, например, сон в храме Асклепия или характерные для многих культур формы экстаза, в который впадали целители и больные. Методы г лноза находили свое применение почти во всех культурах, достигших высокого уровня, к примеру, у египтян, индийцев, греков (U. Stockmeier, 1984). Поэтому гипноз можно назвать прародителем всех позднейших направлений психотерапии. В новое время история гипноза, зафиксированная в документах, начинается с венского врача Антона Месмера, выдвинувшего в 1779 году свою теорию животного магнетизма. Месмер дотрагивался до тела пациента стальными стержнями, которые он

предварительно обмакивал в ванну с химикалиями. Это прикосновение в большинстве случаев вызывало так называемый кризис - состояние транса, сопровождавшееся телесными судорогами. Месмер полагал, что по этим стержням, а позднее даже, что непосредственно через него самого и через его собственное прикосновение передается некий флюид, органическая сила тяжести или magnetismus animalic. В середине XIX века английский с улист Брэд ввел в обращение слово «гипноз». Брэд предлагал нескольку л лк чям безотрывно смотреть на один какой-нибудь предмет (метод филации), э затем вводил их в состояние, которое он называл гипнозом. Снача д Брэд (с условлелный рассматривал ГИПНОЗ как физиологический процесс деятельностью церебральных центров); позднее он развит психо огическую теорию, выдвинув на передний план сужение менталь ой от денграции и внимания. В своих работах он подчеркивал значень. ви шения для продуцирования гипнотического состояния; иныли повами, и был первым, кто описал как ауто-, так и гетерогипноз. Исследо ал чя Брэда дали толчок развитию различными авторами разного рода м тод в активного аутогипноза: прогрессивной релаксации по Джек Сов. (1929) (Jacobson, 1965), аутотренинга Шульца (Schultz, 1932) и м тод, ра слабления при родах Дика Рида (G. D. Read, 1968).

С того самого момента, ка по яти, внушения было введено в медицинский понятийный аппарат, с то лонималось по-разному и постоянно приобретало новые смыслы. Го-ть эжь эму наиболее четким определением внушения остается дефиници, данна і Штоквисом и Пфланцем (Stokvis und Pflanz, 1961, с. 6): «Внуш ни - это аффективное воздействие на телеснодушевную целостность осущетвляемое на основе реализации РЭЗМОЖ. ЭСТИ фундаментальной межчеловеческого взаимодействия резон и са, аффективного Эл.ОТИМИИУ». Если Бернгейм положенность к г. тиску к к психологический феномен и признак душевного здоровья, то тврсто Шарко интерпретировал ее как истерическое, а, следовательно, п - тологическое состояние (Ellenberger, 1973). Зигмунд Фрейд в 1885/86 год х был учеником Шарко, а затем работал в Вене вместе с Брейер м. 1. т. и другой использовали гипноз преимущественно для лечени паци энтов, страдающих истерией (Breuer und Freud, 1895). Πc эль v c ановилось все более ясным, что гипноз и использование рямо внушения оказываются ненадежными, Фрейд отошел от гипноза и н чал постепенно разрабатывать психоаналитическую технику сох энении кушетки и метода свободных ассоциаций.

В Соединенных Штатах гипнотерапия вновь обрела признание прежде р его благодаря Милтону Эриксону (Erickson, 1967). Эриксон разработал множество терапевтических гипнотических стратегий, которые можно рассматривать как «непрямое внушение», и тем самым стал основателем целого направления, где гипнозу придается важное значение.

2 вопрос. Результаты энцефалографии пациента в состоянии гипноза нельзя свести к общему знаменателю. Это, разумеется, связано также и с формой гипнотических состояний. Как правило, в состоянии транса

преобладают альфа-волны. Это соответствует состоянию бодрствования, при котором отсутствует концентрация внимания. В нейрофизиологической теории гипноз рассматривается как процесс, в котором участвуют средний мозг и соответственно субкортикально-таламические структуры мозга. Гипнотическое состояние отличается как от состояния сна, так и от состояния бодрствования. Электродермальная активность и другие ракции вегетативной нервной системы наг авлучии также изменяются ваготонического, чрезвычайно сходного со спокойным состояния угуляць ч (Stockmeier, 1984). В дальнейшем происходят гормональние изменения плазмакортизола и катехоламинов, а также сдвиги в формуле крови, вызванные приростом лимфацитов. Эта физиологически-т офотр чная схема реагирования имеет место также и при аутотренинге и полобили, ему методах расслабления (Edmonton, 1981). При этом, однако, следуе. поду сркнуть, что если у гипнотизируемого возникает состояние бесп тойства ди страха, то у него может произойти учащение дыхания, пульса ил и сърдцебиения. Это еще пластичность состояния тр нса. Таким подчеркивает расслаблени гипнотические состояния И за чтую характеризуются определенным сходством, однако они те т жд ственны друг другу; так, гипнотические индукции были эффективам, например, при занятиях на велоэргометре (Kossach, 1989).

Люди, подвергшиеся гипнозу гассказывают, что их состояние и переживания меняются. «Дисс дис. чя бычного ощущения "Я" происходит вместе с появлением неопред тенног состояния полузабытья» (Zindel, 1988, с. 186). При чистом гипн зе а, сле овательно, в состоянии, при котором специфи с кие лушения) господствующими отсутствуют ощущения спокойствия и ур вновешенности. Однако именно эмоциональное состояние легко подд стся изменению посредством специальных внушений. Несмотря на постоян ю гоявляющиеся утверждения противоположного, в настоящее врет не с ществует указаний на то, что в состоянии гипноза происходит у сил те с ункций памяти (Applebaum, 1984). Полностью можно исключить ослабле ие способности морального суждения (Orne, 1983). Однакс вно ь вновь поднимается вопрос, онжом ЛИ заставить гипнот ізируемых людей совершать действия, которые противоречат их це лост м и идеалам. Кажется, в принципе, как показывают отдельные триме, уг., такая возможность существует, и все же в подобных случаях с едует принимать внутреннюю во внимание готовность ког. тетного рассматриваемого лица.

Процессы воображения в состоянии гипноза улучшаются, а память и леет в большей степени образно-асемантический характер. Терпимость к логическим противоречиям возрастает, а аналитическое мышление в большей степени уступает место первично-процессивному (Orne, 1959). Внимание концентрируется, а телесные ощущения изменяются. Широкий обзор психофизиологических воздействий внушения и аутотренинга дает Хофманн (Hoffmann, 1977).

3 вопрос.

Стратегическая семейная терапия (Дж.Хейли, К.Маданес, П.Вацлавик, Л.Хоффман и др.) является наиболее распространенным в настоящее время вариантом системного подхода, который характеризуется активными попытками терапевта сделать членов семьи ответственными друг встречами членами формированием друга, c семьи отдельно, терапевтических альянсов И применением техник парадокс чьном интервенции.

Парадоксальные техники состоят в принятии психотерал том ту придерживаются поведения, которых клиенту, преднамеренном преувеличении. Например, психотерь чевт мэжет посоветовать матери, ребенок которой отказывается чт -то д чать, стать гораздо больше беспомощной и неадекватной, чем с чело, стимулируя последнего к деятельной позиции. Таким образом парадоксальному поведению и коммуникациям в семье противоп ст эляются арадоксальное (контрпарадоксальное) поведение психотерапевта. К. ченты помещаются в условия терапевтической «двойной связи» (см. 1 чи з), 1 де, они, подчиняясь предписаниям семейного терапевта, кооперы тотст с ним, а не, наоборот, контролируют его поведение или манипул чруг и м.

Подход, ориентирующийся на фотму . ф икцию симптома.

Симптом понимается как:

- метафорическое послание пр. м зня или про семью;
- дисфункциональное ре день пр блемы;
- контракт между людь и;
- элемент тактики в рорь те за гласть.

Функции симпто ла - защита семьи от изменений или поддержка изменений путем реограниза, чи семьи.

Основной вопрс : зачем» нужен симптом?

Миланская ил эла системной семейной психотерапии иногда выделяется в суста у стратегической семейной терапии, а иногда как самостоятель юе ... уразление системного подхода. Патологические семьи с точки зретиче этого подхода характеризуются т.н. «семейными играми», т.е. стремл ниямы каждого члена семьи определить отношения с другими в своих собств чных т рминах. Подобные игры основаны на ошибочном убеждении, что уществ возможность осуществлять односторонний контроль над межли чостными отношениями. В действительности главное правило игры с тоит в том, что выиграть не может никто и никогда, так как систему цир. улярных взаимоотношений нельзя контролировать.

ЛЕКЦИЯ 2. Специфика психотерапевтического процесса в поведенчески-ориентированных подходах (2 часа).

Цель – изучить специфику терапевтического процесса в бихевиоральном подходе и когнитивной психотерапии.

Вопросы для рассмотрения:

- 1. Бихевиоральный подход в психотерапии (Джозеф Вольпе, Ганс Юрген Айзенк). Методы поведенческой терапии. Методические компоненты группы тренинга умений. Терапевтическая модель группы тренинга умений
- 2. Когнитивная психотерапия. Основные черты когнитивной терапии. Основные теоретические положения рационально-эмотивного подхода. АУП-теория личности (ABC)

Основные понятия: бихевиоральный подход, когнитивная психотерс лия. Литература:

- 1. Рудестам, К. Групповая психотерапия. Психокоррекци лные группы: теория и практика / К.Рудестам. М., 1990. 368 с.
- 2. Польстер, И. Интегрированная гештальт—терапия: Конту, ы теории и практики / И.Польстер, М.Польстер. М., 1997. 394 с.
- 3. Шапиро, Ф. Психотерапия эмоциональной трамы с помощью движений глаз / Ф.Шапиро. М., 1998. 496 с.
- 4. Хайгл-Эверс, А. Базисное руководство по с. хотерапии / А.Хайгл-Эверс [и др.]. СПб.: Речь, 1998. 784 с.

1 вопрос. Поведенческая терапи: ка с тетематический подход к диагностике и лечению психологических разс ройств возникла в конце 50-х гг. прошлого века. На ранних ст диях ра ития поведенческая терапия определялась как приложение «совь м нной теории научения» к лечению клинических проблем. Понятие местре энные теории научения» относились гроцеду чам тогда принципам И классического оперантного обусловливания. Основь заяс на теориях научения, поведенческие терапевты рассматрива и неврозы человека и аномалии личности как выражение выработачного лонтогенезе неадаптивного поведения. Джозеф определял поведенческую терапию как «применение экспериментально уст но тенных принципов научения для целей изменения неадаптивного поледения». Неадаптивные привычки ослабевают устраняются ада тивь ле привычки возникают и усиливаются. Ганс Юрген Айзенк утверждал, пто достаточно избавить больного от симптомов и тем самым удет ст, лен невроз.

(годам) оптимизм в отношении особой действенности поведенческой те а чи стал повсюду ослабевать. Критики изолированного применения летодся поведенческой терапии видят основной ее дефект в односторонней с чентации на действие элементарной техники условных подкреплений. Ко, чной недостаток теории поведенческой терапии заключается не в условного рефлекса в нервно-психической признании важной роли у ятельности человека, а в абсолютизации этой роли. В последние десятилетия поведенческая терапия претерпела существенные изменения. Это связано с достижениями экспериментальной психологии и клинической практики. Теперь поведенческую терапию определить нельзя приложение классического и оперантного обусловливания. Различные подходы в поведенческой терапии наших дней отличаются степенью использования когнитивных концепций и процедур.

Новый поведенческой этап развитии терапии знаменуется трансформацией ее классической модели, основанной на принципах классического и оперантного обусловливания, в когнитивно-поведенческую модель. Мишень «чистого» поведенческого терапевта – изменение в себя окружающей действительности. Когнитивновосприятии И поведенческие терапевты признают и то и другое: знания о себе и мирс влияют на поведение, а поведение и его последствия воздействую, на представления о себе и мире.

Когнитивно-поведенческие терапевты, как и их предше гвень ки, не интересуются прошлым или причинами невротических расстройств. Они говорят, что никто не знает подлинных причин, а кроме гого, годоказано, что знание причин имеет отношение к исцелению. Если болу доб приходит к врачу с переломом кости, в задачу врача входит его гопрагление, а не изучение условий, которые привели к перелому.

Методы.

Французскому философу Паскалю (1623-1658) тригадлежит изречение: «Привычка — вторая натура, которая разру тет то вую». Однако есть не только добрые, но и плохие привычки. Повед на ская терапия направлена и на те, и на другие, и пользуется при этот метод ами усвоения и устранения.

Поведенческую терапию в узк м по ним, тии основали в 20-х годах XX ст. ученики Джона Уотсона (1878-1 155), основателя бихевиоризма (теории поведения). Они помогалу эта побороть боязнь животных путем обусловливания и научегия.

С того времени по вед чческа терапия стала одним из наиболее распространенных псих грапевтических направлений. Она повторила тот же процесс развития котор и наблюдался и в других школах терапии — следующие после осн в этелей поколения изменяли первоначальную теорию часто до неузнавлем сти, поэтому сегодня уже есть «необихевиористкая терапия», котор за е имеет единого названия. Этим часто номинальным изменениям про толь ставляют несколько стандартных методов, которые, как и раньше, актиг но используются и развиваются (хотя часто и в новых формау).

(егодня поведенческая терапия — это группа психотерапевтических междов, котурые базируются на теориях научения (по И.П. Павлову и Д. отсоту). Ее основой служат классическое обусловливание, оперантное бусловливание, имитационное научение и когнитивная теория научения. Остовной прием данной терапии — постепенная тренировка целевого поведения. Отдельными шагами является конкретный анализ поведения, с гределение учебных этапов, проведение научения малыми шагами, тренировка нового поведения, этапы самоконтроля, удобные закрепляющие занятия (для повторения после завершения терапии с целью актуализации изученного). Многочисленные методы поведенческой терапии можно поделить на несколько основных групп.

Методы усвоения и научения. Постулат воспитания, согласно которому можно учить и учиться правильному поведению, систематически

используют в поведенческой терапии. **Методы отучивания.** В «Одиссее» Гомера Одиссей по совету волшебницы Цирцеи приказывает привязать себя к мачте корабля, чтобы не подвергнуться обольстительному пению сирен. К отрицательному поведению, например, злоупотреблению алкоголем, подключают аверсивний раздражитель, например запах, который вызывает рвоту.

Методы устранения должны отстранять неадекватное поведстие. Один из основных методов — систематическая десенсибилизация (по дольпе)[1] для разложения невротической реакции страха с гомощь о трех шагов: тренировки глубокого мышечного расслабления, соста пения слиска страхов, чередование расслабления и раздражения из лиска страхов в нарастающей последовательности.

Методы конфронтации используют форсирован, не сонтакты с пусковыми стимулами страха относитеты цент, альных или периферических фобий при психических расстройс вам. Основной метод — флудинг (штурм раздражителями с использовалие и търдых приемов; Й. Марке). При этом клиента подвергают интенст. чом у или непосредственному (англ. flooding-in-vivo) мысленному (англ. flooding-in-vivo) влиянию стимулов страха.

Методы когнитивной гератии пользуют в тренировке когнитивного научения. Основной м год — рационально-эмоциональная поведенческая терапия (А. Эт ис, [2]). На начальном этапе устанавливают нерациональные мысли (напр , чрезу эрные ожидания относительно других людей), потом выясняют пр. чины всей этой нерациональной «системы убеждений» (англ. beli и system) и после определения цели происходит приближение к ней.

Общие методь тренилга, как правило, — стратегии решения проблем [3]. Острви й четод — тренировка обратной биологической связи (англ. bic reduct)

Метод чес те с эмпоненты группы тренинга умений В последние годы широкое расп остранение получили группы тренинга уверенности в себе. У менно с сой целью чаще всего и формируются группы тренинга умениі

Причин ми, заставившими представителей бихевиористской школы обрати ъся к групповой форме психотерапии, послужили не только финансовые соображения или соображения экономии времени, но главным обрезом понимание того, что поведение и чувства индивидуума находятся в тесной зависимости от окружения, дающего его поведению и чувствам либо голожительную, либо отрицательную оценку. Поэтому процессы учения, переучивания и отучивания значительно интенсифицируются в условиях психокоррекционной группы. Это становится особенно ясным, когда человек пытается овладеть умением вести разговор, назначать свидание, вступать в интимные отношения, разрешать конфликтнуюситуацию.

Группы тренинга умений включают такие компоненты, как учебная модель, постановка цели, измерение и оценка.

Учебная модель. Группа тренинга умений занимает промежуточное положение между учебной и психокорригирующей группами. Члены группы рассматриваются скорее не как клиенты, а как лица, пожелавшие приобрести определенные умения, навыки, которые помогут им улучшить свою жизнь, исправить имеющиеся личностные недостатки.

Весь жизненный период человека можно условно разделуть на отдельные этапы (детство, подростковый возраст, юность, релуть, старость). На каждом из этих этапов он приобретает определениы навык необходимые ему для адаптации и дальнейшего развития.

Одним из критических этапов развития лично ти явллется подростковый возраст. Приобретение умений в област меж ччностных отношений, формирование определенных стереотипос потед чил в этом возрасте особенно актуальны.

В этих случаях групповой подход как оди из мет дов коррекции характера и поведения приобретает особо важное зн чечие.

Постановка цели. Целью группы тренинга умений является выработка такого поведения, которое является приемлем да не полько для индивидуума, но и для общества в целом. Такая группа чвля эте сьоего рода лабораторией для формирования и освоения нормальных умений.

К основным видам жизненных умении которым обучают в группе, относятся управление эмоциями, улинирование своего ближайшего и отдаленного будущего, призила уещений, родительские функции, коммуникативные умения, уверенность в себе.

В отличие от други. п чхоко рекционных групп, группы тренинга умений довольно жест с структурированы, а их руководители активно руководят группой, ставя п ред участниками конкретную цель и планируя каждое задание.

Измерение гоцинка Задачи группы тренинга умений обычно сводятся к решению двугось вых проблем:

- 1) избі ток то со (много курит, пьет много спиртного, несдержан, испытывает навязчи ый страх);
 - 2 недо та... чего-то (недостаток сна, контактов, уверенности в себе).

ти проблемы и связанные с ними поведение и эмоциональные режим могу оцениваться и измеряться в количественном отношении — в дкала. баллах, физиологических показателях (частота пульса, дыхания, у овень насыщения крови кислородом и т.д.)

Техника тренинга умений многообразна и сложна, так же как многообразны и сложны методы воспитания и обучения. Выбор конкретных м лодик определяется поставленной целью (коррекция поведения, тренинг уверенности в себе, купирование фобий и т.д.) и теми методами, посредством которых эта цель достигается.

Терапевтическая модель группы тренинга умений.

Поведенческая терапия широко использует в работе групп тренинга умений методики, основанные на стимуле и реакции, поощрении и наказании. Все эти компоненты поведенческой терапии имеют свое

количественное и качественное выражение. Поэтому бихевиористы ориентированы на объективизацию психических процессов, а результаты обучения жизненным умениям склонны оценивать конкретными показателями.

Бихевиористу мало сказать о боязни страха публичных выступлений — важно также определить качество, глубину и степень выраженности этого страха (тахикардия, аритмичность дыхания, снижение степени на ыще чия артериальной крови кислородом и т. д.). Мало констатировать то стрех публичного выступления в результате лечения уменьшился или в чез,— важно оценить эту динамику посредством объективных показа. Элей.

В связи с этим К.Рудестам считает, что "в групп трень та умений руководитель будет тратить столько же времени на струг туру до зные группы и оценку ее результатов, сколько на фактическое проведень зан гий".

Техника тренинга умений многообразну сложно так же как многообразны и сложны методы воспитания и обучунов. Выбор конкретных методик определяется поставленной целью (кор рег ция ловедения, тренинг уверенности в себе, купирование фобий т. т. д.) и теми методами, посредством которых эта цель достигается

Среди различных видов групп тен. что умений в настоящее время наиболее распространены группы гренинга веренности в себе. Поэтому ниже рассмотрим основные элемент у ехники тренинга умений на модели этой группы. К ним относятья чента уверенности в себе; репетиция поведения; релаксационный ренинг перестройка убеждений; "домашняя работа".

Оценка уверенность в себе. Сценка сильных и слабых сторон навыков уверенности в себе осуще твляется с помощью различных опросников. Наиболее распростр в энным среди них является опросник Рейзаса, состоящий из 30 в эпре сов

Быть увстань м в себе — значит уметь определить и выразить свое желание и отребнос и. Уверенное поведение, например, выражается в умении обратиться спросьбой к другому так, чтобы не обидеть его и не унизите себя так актично ответить отказом на его просьбу. Такой просьбой, к при теру, в эжет быть просьба о свидании или, наоборот, отказ на просьбы на встретиться. Компонентами уверенной просьбы или отказа догут быть не только слова, но и жесты, мимика, поза.

Уворенность в себе не означает нахальство, агрессивность. Агроссивность является попыткой удовлетворить свои потребности за счет другого и несовместима с чувством самоуважения. Уверенность в себе гощряется обществом, агрессивность порицается. Уверенность в себе ведет к росту самоуважения; неуверенность сопровождается чувством тревоги и собственной вины.

Репетиция поведения. Методика представляет собой ролевое проигрывание жизненных ситуаций. Обычно оно начинается с несложных ситуаций, актуальных для большинства участников группы. Например, разговор с грубым продавцом, с механиком станции автосервиса, с

официантом, выпивающей компанией "друзей", с бюрократом-чиновником. Постепенно группа переходит к проигрыванию более сложных ситуаций. Ролевые игры чем-то напоминают психодраму, однако отличаются от нее конечной целью. Конечной целью психодрамы, по Морено, являются инсайт и катарсис. Цель ролевой игры в группе тренинга умений — это выработка оптимального, основанного на уверенности в себе поведения в той ил инои сложной ситуации.

Ключевыми компонентами методики репетиции поведения чвляют и моделирование, инструктаж и подкрепление.

Моделирование — это формирование лучшего спосс та поведения каждого участника группы в конкретной разыгрываемой из ситуа, чии.

Инструктаж — это вмешательство руководителя, когор ий помогает участникам группы посредством советов, обратной связи, тодлоржки найти оптимальный выход из трудной ситуации.

Подкрепление — это поощрение или нак за чие, стимулирующее правильное поведение участников группы в ра ыгр лваемой ситуации. Лучшей формой поощрения и наказан д я тется одобрение или неодобрение той или иной формы погодения эктивного участника всей группой или ее руководителем.

Методика репетиции поведет и може. быть условно разделена на следующие этапы:

- * постановка задачи, т.е. эпр. тел. чие поведения, которое нуждается в коррекции и тренаже;
- * инструктаж и о учени участников исполнению сцены запланированной ситуагу п
 - * разыгрывание ситуац чи;
 - * моделировани гелательного поведения;
 - * отработка эпті мал. ного поведения в течение всего занятия;
- * получие обратной связи: поведение активных участников разыгрываем й тень после занятий обсуждают остальные участники группы.

Р лакса честый тренинг. Участников группы сначала обучают методу прогре сивной мышечной релаксации по Джекобсону. Метод может при энд ться самостоятельно для снятия эмоционального напряжения и ревог возникающих в сложной ситуации, но в группе тренинга у теренности в себе чаще применяется в сочетании с методом систематической десенсибилизации по Вольпе.

Участникам предлагают закрыть глаза и мысленно представить себе с гуацию, вызывающую у них страх и тревогу. Как только эмоциональное напряжение, вызванное представлением, достигает высокого предела, участникам предлагают прекратить мысленное представление и расслабиться. Расслабление обычно приносит успокоение.

Тренировку начинают с представления сцен, вызывающих легкое волнение, и заканчивают сценами, которые сопровождаются выраженным психическим дискомфортом, тревогой и страхом. Упражнение считается

отработанным только в том случае, если участник при мысленном представлении всей иерархии психотравмирующих сцен не испытывает тревоги и волнений.

Важным этапом релаксационнго тренинга является перенос его из "лабораторных" условий группы в повседневную жизнь. Чувство тревоги, волнения, страха и их уменьшение при тренировке объективизи чются такими физиологическими показателями, как частота пульса, дыха чи, изменение температуры тела и т.п. Во многих группах применяет ч "шка. э субъективной оценки дискомфорта" (СОД), которая использя стся с целью количественной оценки глубины эмоциональных переживань. С Цифр. 100 этой шкалы соответствует наиболее выраженное состояни тревс ч и страха, нулю — полное их отсутствие.

Перестройка убеждений. Начинается с "атак" на ортодоксальные установки и убеждения, которыми клиент руковода вуется в вой жизни, но которые являются для него иррациональными и в дут к психическому дискомфорту или неврозу.

"Домашняя работа". Одной из прослем озведенческой терапии является проблема переноса полученных в группе новых поведенческих навыков в повседневную жизнь.

Участнику предлагают вести глевн ік, г. е бы он записывал ситуации, при решении которых испытывает за то днения. В дальнейшем эти ситуации могут проигрываться в группе кр ме того, участник получает "домашнее задание", выполнить которсе он южет, только участвуя в какой-то конкретной ситуации, вызглан чей у него страх или неуверенность в себе. К примеру, необходимо ка ивно воспрепятствовать кому-то, кто пытается купить в магазине гродук за вне очереди, и оставаться самому в этой ситуации спокойным, а текваттым, но настойчивым. На следующем занятии этот участник долж и рассказать в группе о своем поведении при выполнении "пара че го задания". Если задание, по мнению руководителя, выполнено тептомульто, его нужно еще раз "проиграть" в группе, смоделировав перед этим оптимальный вариант ситуации.

2 вопро . Когнитивная модель психологической помощи связана с разыти м когнитивной психологии как реакции на бихевиоризм и гештальтисихологию с их акцентом на поведение и на эмоциях. Эта модель основное тимани уделяет познавательным структурам психики и делает упор на личность, личностные конструкты и, в целом, на логические способности. В самые последние годы когнитивное направление объединило в себе три годхода: рационально-эмотивную терапию (РЭТ) А. Эллиса, когнитивную терапию А. Бека и реальностную терапию У. Глассера.

Основные теоретические положения концепции А. Эллиса. Концепция А. Эллиса предполагает, что источник психологических нарушений при всем своем многообразии — это система индивидуальных иррациональных представлений о мире, усваиваемая, как правило, в детстве от значимых взрослых. Сердцевиной же эмоциональных нарушений

самообвинение. А. Эллис предложил оказывается, как правило, поликомпонентную структуру поведенческих актов личности, названную им первыми буквами латинского алфавита (АВСDЕ — теория). Данная теория нашла широкое применение в практической психологии, позволяет самому клиенту в форме дневниковых записей вести эффективное самонаблюдение и самоанализ. В этой концептуальной схеме 🗚 активирующее событие, В (belief) — мнение о событии, С (consequence) последствие (эмоциональное или поведенческое) события; D (dis, ating) последующая реакция на событие (в результате мыслительной дереработки); E (effect) — завершающее ценностное умозаключение (конст, уктивно, или деструктивное).

РЭТ базируется на двух главных принципах:

- 1. Мысли это главный фактор, определяющь эм циональное состояние человека (как мы думаем, так и чувств ем
- 2. В основе патологии эмоций и многіх психопатологических состояний лежат нарушения мыслительных процесс в, к которым относятся: преувеличение, упрощение, чрезмерно бщение, алогичные предположения, ошибочные выводы, абселют загля.

Близкой к РЭТ является когнититиая то тхотерапия **А. Бека**, основное внимание в которой уделяется эмо дион льн. м нарушениям, в частности, депрессии. Хотя А. Бек развивал сво у энцепцию независимо от А. Эллиса, оба течения совпадают в целяу, пр. эм. у работы и исходных предпосылках, среди которых в центре — по ющь к. ченту в отказе от саморазрушительных когнитивных структур. Г.ос. эльку взгляды А. Бека не противоречат позициям А. Эллиса.

Эмоциональные расст, ойства трактуются А. Беком прежде всего как расстройства когнити в че. В застности, такое когнитивное нарушение, как депрессия, имеет трактуются 1) восприятие себя; 2) восприятие переживаний: 2) восто ятие будущего.

Создан (ая 196 е годы **У. Глассером** реальностная терапия исходит из обуслов пивания говедения человека собственными решениями, а также из некото ых 103. Дий психодинамического подхода, поскольку автор концег ции начинал как психоаналитик. У. Глассер полагает, что человек — са длет эмиг друющееся существо, обладающее основными исихол эгическими потребностями: принадлежности, достоинства, свободы. эловек — субъект собственной жизни, субъект мира, который он создает для замого себя.

Отсюда *первое положение* У. Глассера: личность сама выбирает свою гозицию — жертвы или деятеля. *Второе положение* — личность сама выбирает желаемый мир и желаемое поведение, осуществляя постоянный контроль над ними. *Третье положение*: успешность персонализации и позитивная личностная направленность — условие личностного здоровья.